

农业政策学的未来发展潜力

熊震

重庆三峡学院财经学院，重庆万州，404100；

摘要：农业政策学作为一门研究国家对农业进行干预的理论与实践的学科，其发展潜力与日俱增。本文旨在探讨农业政策学的理论根基，并通过实证研究揭示其在解决农业发展问题中的作用，同时前瞻性地审视其未来发展方向。农业政策学的构建基于多学科理论，如政治经济学、公共管理学、社会学等，为政策制定与执行提供了扎实的理论支持。实证研究部分，我们选取了多个具有代表性的农业政策案例，通过深入剖析，展现了农业政策学在政策目标设定、政策工具选择、政策效果评估等环节的实质性贡献。这些案例涵盖了农业补贴、农业环保政策、农业科技推广等多个政策领域，揭示了农业政策学在实际应用中的多元价值。未来，随着农业面临的挑战日益复杂，如食品安全、资源环境压力、农业结构性改革等，农业政策学将更深入地探索政策创新与优化路径。它将进一步融合大数据、智能科技，提升政策制定的科学性和精准性。同时，跨学科的综合视角将有助于构建更为全面的农业政策评估体系，确保政策效果的可持续性和社会公正性。总之，农业政策学在理论深化与实践应用中展现出广阔的发展前景。它不仅为农业政策的制定与实施提供了有力支撑，也为农业的可持续发展与社会进步奠定了坚实基础。随着时代进步与科技革新，农业政策学将在新的挑战和机遇中不断成长，为实现农业强国的战略目标贡献力量。

关键词：农业政策学；发展潜力；理论基础；实证研究；持续发展

DOI:10.69979/3041-0673.25.04.093

引言

农业政策学作为一门新兴而重要的学科，其研究背景与意义在当今全球农业发展与变革的背景下显得尤为突出。随着全球人口的增长、资源约束的加剧、环境问题的凸显，以及农业科技的快速进步，农业政策的制定与实施正面临着前所未有的挑战与机遇^[1]。本章旨在分析农业政策学的研究背景，探讨其在解决农业发展问题中的作用，并阐述其对未来农业与社会进步的深远影响。

1 研究背景与意义

农业政策学的兴起源于农业在国家经济中的核心地位。农业不仅是食物安全的保障，也是社会稳定和经济发展的基石。在全球化的今天，农业政策的制定不仅需要考虑国内因素，还要应对国际贸易规则、气候变化等外部挑战，这就需要深入研究不同理论框架下的农业政策选择与效果，以实现农业的可持续发展^[2]。

农业政策学的研究背景与意义在于，它能通过理论分析和实证研究，揭示农业政策的深层逻辑，为政策制定提供科学依据，同时引导农业朝着可持续、高效、公正的方向发展。在全球农业变革的浪潮中，农业政策学

的发展对于推动农业现代化、保障食物安全、促进农村发展和社会进步具有不可估量的价值。

2 农业政策学的理论基础

2.1 农业政策学的学科定位

农业政策学的学科定位在于它是一个交叉学科，其核心在于综合运用政治经济学、公共管理学、社会学、环境科学、统计学以及科技哲学等多个领域的理论和方法，以分析、评估和设计农业政策^[4]。它以农业为研究对象，但又超越单一的农业科学，深入探讨政策在农业发展中的调控作用，以及政策在经济、社会、环境等多维度的综合影响。

作为政治经济学的一部分，农业政策学关注国家对农业的干预手段及其对农业资源配置的影响。它研究政策如何影响农业生产者的决策，如土地使用、投资选择和生产规模，以及这些决策如何进一步影响农产品的供给和价格。同时，农业政策学也关注政策对农业市场结构的影响，如市场竞争、贸易规则和补贴政策在塑造农业经济格局中的作用。

2.2 农业政策学的理论框架

农业政策学的理论框架是其在解决农业问题时的理论支撑，构建在多学科的基石之上，旨在指导政策的制定与评估。首先，政治经济学为其提供了基础理论，探讨政府在农业市场中的角色，如通过补贴、贸易政策和法规来影响农民的生产和投资决策，以及这些决策如何影响农业的产出、价格和市场结构。它还研究不同干预策略对经济效率和公平性的不同影响。

课程思政把立德树人作为根本任务，是实践“三全育人”的重要抓手。90.35%的受访者认为课程思政对大学生教育和成长很重要，仅不到10.00%的受访者认为不重要或持不明确的态度。大多数受访者认为，课程思政有利于提升自己的职业道德和素养，增强从事“三农”工作的自信心、自豪感和使命感。从国家层面看，课程思政是“强国人才”培养的必然选择和要求。从个体层面看，推进课程思政建设有利于培养学生的大局观和责任感，促进学生全面自由发展，开辟了全面发展的新路径。从高校层面看，课程思政是高校深入开展思想政治教育的新举措，拓展了思政课程的边界，有利于实现专业课程与思想政治理论课的同向同行，实现同时发力、同向发力的协同育人效应。

3 农业政策学的实证研究

3.1 国内外农业政策实践案例分析

农业政策学的实证研究通过分析国内外的农业政策实践案例，揭示了政策在农业发展中的关键作用。这些案例不仅展示了农业政策的实施效果，也为优化未来政策提供了宝贵的经验。

在国内，以农业补贴政策为例，中国政府自2004年起逐步实施了粮食直补、良种补贴、农机购置补贴等一系列补贴措施，旨在保护农民利益，提高农业生产效率。实证研究表明，这些补贴政策在短期内提高了农民收入，刺激了农业生产的积极性，但也存在一些问题，如补贴分配不均、滋生寻租现象等。这启示政策制定者在设计补贴政策时，需要更为精细化，确保补贴公平惠及所有农民，同时防范潜在的腐败风险。

国外的案例还有美国的《农业法案》、法国的农田生物多样性保护政策，以及荷兰的精准农业试点项目，它们在水资源管理、生物多样性保护和农业生产效率提升等方面，提供了丰富的实践经验。这些政策案例的分析揭示了农业政策的多元价值，也提示了政策制定者需要在政策目标、工具选择和效果评估上进行持续的反思

与改进。

3.1.1 农业政策效果评估方法

经过几年的发展与研究，我国的“三农”已经开始步入到了自己的黄金期，农业生产的成果大幅提高，同时，农民的收入也接连增长，农村中的农业经济已经发展到了一个新的水平与高度，农业科技成果也达到了新的高度。同时，在“十二五”期间，我国的农业科技发展得到了前所未有的发展机遇。一是支持农业发展的政策不断放开。今年实施颁布了中央一号的文件，这一文件的颁布迎来了农业科技的有一个新的春天。在文件中强调指出，农业科技具有明显的社会性、公共性与基础性，这些作用都需要充分的发挥出政府的主导作用，继续加大对农业科技的资金投入。这一政策的制定也必将能够对农业科技的发展产生巨大的推动作用。二是农业科技发展的内在驱动力将显著增强。

3.1.2 政策理念的创新

(1) 绿色发展理念：在全球气候变化背景下，农业政策开始强调绿色农业，推行减少化肥农药使用、发展有机农业，鼓励生态农业和循环农业。这要求农业政策学在创新过程中，必须注重环境友好和资源高效利用，推动农业可持续发展。

(2) 科技创新理念：政策加大对农业科技研发投入，鼓励智能农业、生物技术、精准农业技术等的应用，推动农业现代化。农业政策学需要关注这些新兴技术的发展趋势，并将其纳入政策制定和创新的考虑范围。

(3) 提升农业竞争力：随着自由贸易协定的签订和农产品市场的开放，国内农业产业面临着来自国际市场的竞争压力。因此，农业政策学需要创新政策目标，以提升国内农业的竞争力为核心，推动农业产业结构的优化和升级。

(4) 促进农民增收：增加农民收入是农业政策的重要目标之一。农业政策学需要创新农民增收的政策路径，如通过发展休闲农业、乡村旅游等新兴产业，拓宽农民增收渠道。

4 农业政策学下的农业未来发展潜力

4.1 政策学的地位

农业是我国经济发展的基础，农业经济的发展又是我国经济发展的重要保障，农业经济的发展对于我国社会稳定和国家的长治久安都有十分重要的意义。近年来，

随着我国经济结构不断地优化和调整，我国农业经济也得到了良好的发展，但是由于目前国内国际经济形势复杂多变，国内农业经济发展也面临着许多挑战。本文从农业政策学角度出发，结合我国当前农业发展现状，对未来农业发展潜力进行分析。希望通过本文的研究能够为我国农业未来的健康、稳定和持续发展提供一些参考和建议，从而促进我国国民经济快速健康地向前发展。

4.1.1 农业政策面临的挑战和发展

(1) 培育和发展农业龙头企业：农业龙头企业是推进农业产业化经营的重要组织形式，是发展农村经济的一条重要途径。

(2) 进一步完善农村土地制度：我国农村土地制度一直是我国农业发展中的一个难题，为了促进我国农业的健康稳定发展，必须进一步完善农村土地制度。首先，必须完善我国农村土地产权制度，明确农村土地所有权和使用权，进一步明确农村土地承包经营权的物权属性。其次，要充分发挥农民集体在农村土地流转中的作用，促进农业经营规模化。最后，要加强对土地流转的管理，保护好农民的合法权益，防止出现大量的土地闲置和抛荒现象。

(3) 提高农民的组织化程度：提高农民的组织化程度，发挥农民的生产经营主体作用，是实现农业现代化和农村工业化、城镇化、市场化、国际化的重要内容。具体来讲，就是要积极发展农民专业合作社，使其成为农业产业化经营的组织载体和市场主体；要通过利益联结机制，使农民真正成为产品与要素的所有者、经营者、生产者；要鼓励支持农业产业化龙头企业与农民专业合作社建立紧密的利益联结机制，使之成为带动农民增收致富的重要力量。

5 结论

农业经济学家的角色将更加多元化，他们不仅需要在理论研究中提出新的模型和观点，还应积极参与政策咨询，将研究成果转化为政策建议，以推动实践创新。这要求农业经济学家具备更强的政策转化能力和跨学

科合作能力，与政府、企业、非政府组织等多方合作，共同推进农业政策的优化。

同时，农业政策学教育和培养体系将得到进一步完善，培养更多具备跨学科知识、掌握前沿科技、具有全球视野的农业政策专家。这需要教育机构与研究机构、产业界紧密合作，提供实践导向的教育课程，以及政策研究和实习机会，以提升未来农业政策学者的综合素质。

展望未来，农业政策学将在全球农业领域发挥更加关键的作用。在应对气候变化、保障食品安全、推动农业转型、缩小城乡差距等挑战中，农业政策学将提供科学的决策支持，推动农业政策的创新与优化^[5]。随着科技的不断进步和全球化的深入发展，农业政策学将不断迭代，以满足农业和农村社会发展的新需求，为实现农业强国的愿景奠定坚实基础。

参考文献

- [1] 王博杰, 何思源, 闵庆文, 等. 农业文化遗产研学旅行发展潜力研究——以浙江德清淡水珍珠传统养殖与利用系统为例[J]. 浙江农业学报, 2023, 35(07): 1740-1754.
- [2] 彭爽, 吴俣, 王玉芹, 等. 美国功能农业政策、产业发展对中国的启示[J]. 农业展望, 2024, 20(08): 16-21.
- [3] 邢大伟. 新农科背景下农业政策学课程思政实践与思考[J]. 安徽农业科学, 2024, 52(14): 264-266.
- [4] 贾玉琴. 甘肃省设施农业和蔬菜产业的发展现状、潜力与对策分析[J]. 中国瓜菜, 2023, 36(09): 144-150. DOI: 10.16861/j.cnki.zggc.2023.0203.
- [5] 李俏, 张波. 中国农业社会化的发展潜力与路径探微[J]. 中国农业大学学报(社会科学版), 2011, 28(02): 16-23. DOI: 10.13240/j.cnki.causse.2011.02.016.

作者简介：熊震（1999年1月9日），男，汉族，湖北省鄂州市人，重庆三峡学院财经学院财经学院硕士研究生，研究方向：农业管理专业。